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（总分：100分，考试时间：75分钟）

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
一、单项择题（共50分，每小题2分）
2022年10月2日，美国宇航局拍摄到太阳日面局部区域出现突然“增亮”现象（下图）。据此完成下面小题。
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1．材料中反映的太阳活动是（   ）
A．黑子
B．耀斑
C．日珥
D．太阳风
2．该现象发生时，对地球造成的影响可能是（   ）
A．珠江口沿岸发生海啸
B．上海上空极光绚烂
C．地表温度明显上升
D．无线电短波通信中断
3．下列现象与地球磁场混乱相关的是（   ）
A．候鸟迁徙迷途
B．旱涝灾害频发
C．有线电视转播中断
D．全球气候变暖加剧
下图为猛犸象牙齿化石。猛犸象是一种适应寒冷气候的动物，是在陆地上生存过的最大的哺乳动物之一。最大的猛犸象体重可达12吨，是冰川时期的庞然大物。猛犸象在距今约一万年前灭绝。据此完成下面小题。
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4．猛犸象生活在（   ）
A．古生代早期
B．古生代晚期
C．中生代
D．新生代
5．猛犸象灭绝的时期（   ）
A．气候开始变冷B．三叶虫开始灭绝
C．恐龙大量繁殖D．气候开始变暖
6．猛犸象灭绝时期的迁徙方向可能是（   ）
A．向高纬迁徙
B．向低纬迁徙
C．向内陆迁徙
D．向海洋迁徙
北京时间2022年4月16日9时56分，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员翟志刚、王亚平、叶光富身体状态良好，神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功，完成下面小题。
7．可能影响“神舟十三号”载人飞船在太空中运行安全的因素是（   ）
A．舱地距离
B．太阳辐射
C．地球自转
D．太阳活动
8．关于“神州十三号”飞船的说法，正确的是（   ）
A．神舟十三号载人飞船往返的宇宙空间，不属于太阳系
B．飞船依次穿越了平流层、对流层、高层大气
C．中国空间站运行所需要的能量主要来自地球内能
D．飞船执行任务期间，始终运行在以地球为中心的天体系统中
9．东风着陆场位于内蒙古阿拉普盟额济纳旗，选择在此着陆的原因最有可能是（   ）
A．距离大城市近，便于医护人员前往
B．交通便捷，基础设施完善
C．地广人稀，大气能见度好
D．草场广布，缓冲性好
左图为沈阳市连续三天的天气预报图，右图为大气受热过程示意图。据此完成问题。
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10．近地面大气主要的直接热源是（   ）
A．①
B．②
C．③
D．④
11．与前两日相比，12月12日昼夜温差变大的主要原因是（   ）
A．①增强④减弱
B．①增强③增强
C．②增强③减弱
D．②增强④增强
12．天气预报显示，未来几日沈阳市温度还将持续降低，农民为了有效的防止冻害，采取了一系列的措施，下列说法不正确的是（   ）
A．覆盖地膜，提高地温
B．建塑料大棚，加强保温效果
C．点草烟熏，增强大气逆辐射
D．架设黑色尼龙网，增强吸热
海陆热力性质差异使海岸附近风向发生日变化。影视剧中往往让女主角面朝大海，海风吹拂下让头发飘逸以反映女主角的快乐心情。图中左图为某日我国东部沿海某区域近地面和高空等压面示意，右图示意该地某日温度变化曲线。读图回答下面小题。
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13．关于图示的判断，正确的是（   ）
A．图中气压：丙地>丁地>甲地>乙地
B．甲地气温高于乙地
C．甲地此时晴朗天气
D．乙地盛行下沉气流
14．结合左图，此时，下列现象描述正确的是（   ）
A．白天，海洋气压低于陆地，吹陆风
B．夜间，海洋气压高于陆地，吹海风
C．白天，陆地气温低于海洋，吹海风
D．夜间，海洋气温高于陆地，吹陆风
等压线是等值线的一种，能够很好地反映一个区域的海平面气压分布状况和天气变化。下图为世界某地海平面气压分布图，据此完成下面小题。
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15．此时，图中A地近地面盛行风向为（   ）
A．东南风
B．西南风
C．西北风
D．东北风
16．不考虑地面状况，图中风速最大的是（   ）
A．A处
B．B处
C．C处
D．D处
下图为水循环示意图，图中①②③是水循环的三种类型，箭头表示水循环环节。读图，完成下面小题。
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17．图示箭头中缺少的水循环环节是（   ）
A．海上蒸发
B．水汽输送
C．地下径流
D．植物蒸腾
18．图中①②③三种类型水循环中对陆地水资源更新作用最大的是（   ）
A．①
B．②
C．③
D．全部都是
19．西北太平洋的台风从生成到登陆我国东部季风区，其参与的水循环类型有（   ）
A．①②
B．②③
C．①③
D．①②③
小黄鱼属于暖温性洄游鱼类，产卵洄游一般随水温变暖启动。产卵洄游时，小黄鱼游到某一产卵场后，一部分留下，另一部分继续前行至其他产卵场。下图示意某海域部分小黄鱼产卵场和越冬场分布。读图完成下面小题。
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20．甲、乙、丙、丁四地中盐度最低的是（   ）
A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
21．(2分)丁地成为小黄鱼越冬场的主要原因是（   ）
①距陆地远，水温高②纬度较低，水温高
③受暖流影响，水温高④浮游生物大量繁殖，饵料丰富
A．①③
B．①④
C．②③
D．②④
22．推测小黄鱼产卵季节的洄游方向及原因是（   ）
A．甲→乙→丙，寻找适宜水温

B．甲→乙→丙，顺流节省体力
C．丙→乙→甲，南部海域水温过高

D．丙→乙→甲，北部海域海水温度水温过高
新加坡年平均降水量在2000毫米以上，但由于地域狭小，无法在陆地上找到较大的蓄水区，淡水资源极度匮乏。为此，新加坡通过建设滨海堤坝，将滨海湾和外海隔开，雨水汇入海湾，使其中海水逐渐被替换为淡水，从而缓解了淡水资源短缺。下图示意新加坡滨海堤坝位置。完成下面小题。
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23．从水循环的角度，推测新加坡淡水资源匮乏的自然原因是（   ）
A．地势低平，下渗量小B．雨季短，年降水量小

C．气温高，蒸发量大
D．河流短小，储水难
24．新加坡在海湾处建设滨海堤坝的主要影响是（   ）
A．降低河流泥沙含量B．打破不同纬度热量平衡

C．加剧河道弯曲程度
D．造成海湾生态环境变化
25．滨海堤坝建成后，堤坝外围海域海水主要变化是（   ）
A．盐度增大
B．密度降低C．温度升高D．潮汐规律改变
第II卷（非选择题）
二、综合题（共50分）
26．（本题10分）读太阳系示意图，完成下列各题。
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(1)八颗行星中，A表示，B表示。按结构特征，它们都属于行星。
(2)按运动特征，八颗行星绕日公转有同向性，即都是自向，呈时针方向运动。另外，还具有性和性。
(3)若地球在H行星的轨道上运行，则会发生的现象有（   ）
A．变为寒冷的“冰球”
B．变为炽热的“火球”
C．大气层将会消失
D．体积将会变小
(4)地球上存在生命物质与其自身条件关系密切,生命物质的几个自身条件中，此图反映出来的是。
27．（本题12分）下图是地震波速度与地球内部构造图,读图回答下列问题。 
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（1）图中A、B表示地震波，其中A表示波，B表示波，其判断依据是。
（2）图中C～H分别表示地球内部构造，D表示界面，其判断依据是；该面以上C代表，该面以下E代表。 
（3）图中F处，地震波A ，地震波B速度并继续往深处传播。这说明F面以上的E物质状态为态，以下的G物质状态为态，F面是界面。
28．（本题8分）读图“大气对地面的保温作用图”,完成下列各题：
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(1)图中字母代表的箭头含义分别是：A，F，I。
(2)从数量上看,A>D的原因是。图中I的作用是。
(3)阴天的气温日较差一般比晴天小。主要原因是：。
(4)深秋,我国北方农民常用浓烟笼罩菜地,以防止寒潮造成大面积冻害,其主要原因是(    )
A．浓烟散射地面辐射,增加大气温度    
B．浓烟反射大气逆辐射,增加大气温度
C．浓烟可阻挡冷空气前进,防止大面积作物冻害   
D．浓烟吸收地面辐射,增加大气逆辐射
(5)如果夜晚多云,人工制造烟雾防御冻害所起到的作用将变(大或小)。
29．（本题8分）下图是“某地近地面等高面与等压面关系示意图”。读图完成下列问题。
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（1）图一中点①至点⑤，气压最高的是____，气压最低的是____。
（2）在图二中用四个箭头标出热力环流的方向。
（3）热力环流形成的原因是____；A．B两地受热的是____，气压较高的是____。
（4）若此时为夜晚，A．B两点中表示陆地的是____，吹____（海/陆）风。
30．（本题12分）读“水循环运动过程示意图”，回答下列问题。
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(1)图中水循环运动的主要能量来源是。
(2)写出图中各序号代表的水循环环节的名称：①；④；⑧。
(3)水循环的三种类型中，由②和③组成的水循环叫循环，能使陆地上的水不断得到补充的是循环，我国西北内陆地区主要参与的是循环。
(4)城市化过程中硬化路面，直接干预水循环的环节是（填写图中序号），如果图中的森林植被增多，带来的直接变化是⑤（增大或减小），⑥（增大或减小）。
(5)对水循环地理意义的叙述，以下说法正确的有（双选填序号）。（2分）
①使全球各地的降水量保持不变
②使陆地径流增多，海洋蒸发减少
③使水资源形成不断更新的统一系统
④使大气圈、岩石圈、水圈和生物圈相互联系，在其间进行能量交换和物质
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2023年秋季五校联盟期中联考试卷
高一年级地理科
（总分：100分，考试时间：75分钟）

参考答案：
1．B    2．D    3．A4．D    5．D    6．A7．D    8．D    9．C
10．C    11．A    12．D13．C    14．D15．C    16．A17．D    18．B    19．B20．B    21．A    22．D23．D    24．D    25．A
26．(1)     水星     金星     类地
(2)     西     东     逆     近圆     共面
(3)A
27．  （1）   横     纵     A波传播速度慢，B波传播速度快     
（2）莫霍     横波和纵波在此处波速突然加快     地壳     地幔     （3）消失     突然下降     固     液     古登堡
28．（1）太阳辐射  地面辐射  大气逆辐射
（2）大气的削弱作用  补偿地面损失的热量
（3）多云的白天（阴天）大气对太阳辐射的削弱作用强，气温不高；晚上大气逆辐射强，气温不低，故气温日较差较小
（4）D  
（5）小
29．（1）④；⑤；
（2）逆时针方向运动图略
（3）地面冷热不均；B；A
（4）A；陆
30．(1)太阳辐射
(2)     水汽输送     降水     地下径流
(3)     海上内     海陆间     陆地内
(4)     ⑦     减小     增大
(5)③④
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